

# “山寨洋文凭”骗倒200多企业高管

注册个“教育培训公司”，声称花钱培训就可获得世界名校文凭，还制作“山寨版”教育部学历认证中心网站自我认证，骗取信任。北京市警方近期破获一系列“山寨洋文凭”案，查实200多名企业高管“上钩”，被骗金额上千万元。

众多企业高管何以被美丽谎言蛊惑？“洋文凭”骗局屡屡发生，背后隐藏着什么行业内幕？记者近日追踪调查，并走进北京市海淀区公安分局看守所，与造假者余某“狱中对话”，听他揭开“山寨洋文凭”地下产业链。

我们的地址就在  
清华大学旁边的XX路  
(傍名校)



同学们，我们  
准备组织出国考  
察(自费!)



我们的学历  
可是可以认证的哦!  
(自办的网站)



## 国内开班、美国考察、新加坡答辩 “山寨洋文凭”速成路线图

看守所一间审讯室里，记者见到因非法经营被逮捕的余某。他说，2008年经业内人士介绍，他得到“哥伦比亚国际学院”授权，可在国内以这所“世界名校”名义招生办学。

随后，余某租用北大资源大厦的几间办公室，挂牌“哥伦比亚国际学院中国管理中心”，并对外招收MBA(工商管理硕士)、DBA(工商管理博士)课程的学员，聘请老师并租用场地给学员授课，组织答辩。

“除了在国内学习，还会组织学员去美国一次，费用由学员自己承担。”余某说，“一般也就4天时间，说去美国学习，实际就是考察，到处看看玩玩。”

“论文答辩一般安排在新加坡，其实也就是走个形式，不可能不通过。”他说。

速成“洋文凭”费用高昂。“硕士5万多元，博士9万多元，这是我们一般的收费标准。”余某说，不管是MBA还是DBA，只需一年时间，学员就能拿到“哥伦比亚国际学院”学位。

据海淀区检察院办案人员介绍，2008年到2010年，余某伙同另外两家公司负责人，以招收“哥伦比亚国际学院”MBA、DBA课程学员为名，共收取学员费用207万元。

那么，企业高管们花钱买来的“洋文凭”是真的吗？记者通过查询教育部涉外监管信息网发现，所谓的“哥伦比亚国际学院”并不在教育部公布的美国大学名单之列，这所学校颁发的文凭没有得到教育部承认。

## 招生、培训、发文凭 “山寨洋文凭”运作产业链

余某此前在北京中关村从事技术工作，看到不少人开公司倒卖“洋文凭”发财后，他也选择了这条“生财之道”。“这个地下行业已存在10多年，形成了一个完整的产业链。”

办理过多起“山寨洋文凭”案的海淀区检察院检察官饶明觉说，犯罪嫌疑人设立教育咨询类公司，以公司名义招聘员工，公司之间通常会分段负责招生、培训、论文答辩、颁发学位、学历认证各个环节，“一条龙”的运作模式明显。

余某与另外两家公司签订合作协议，分工负责，收入分成。学员通过答辩后，由他颁发“哥伦比亚国际学院”的学位证书。

他算了一笔账：“在学员收费中，负责招生的拿40%，交给国外学校20%左右，请老师上课占20%多，我们公司能拿20%。”

“招生是利润最丰厚的环节。”他说，在北京，许多公司办公地点选在北大、清华等名牌大学校内或附近，或者租赁教室、聘请校内老师，就是为了骗学员报名。

除了“傍名校”，还在“洋文凭”校名上花尽心思。有的编造一些“极具吸引力”的国外大学名称，如美国内申大学、美国理工大学等；有的用亚伯拉罕·林肯大学等与美国一些名校相似的名称误导学员。

制作“山寨版”教育部门网站是迷惑人的另一个惯用手段。“洋文凭”造假公司先在互联网上模仿高校网站制作一个“山寨”网站，然后到处发布学校简章及招生宣传信息，之后再仿制教育部学历认证中心网站，进而对自己颁发的学历证书进行“认证”。

余某透露，在北京，从事“山寨洋文凭”业务的公司有100多家。在国内，负责产业链中培训内容的公司主要集中在北京、上海、深圳等几大城市，而负责招生的公司则遍及全国各地。他预计，这个产业的从业人员至少有几万人。

“我的公司从注册开始，一直没有相关部门上门过问业务。”余某说。监管的缺失，导致各种“教育咨询公司”批量生产“山寨洋文凭”。

## “洋学历”光环 让企业高管趋之若鹜

近年来，国内不断曝出知名企业家“洋文凭”造假事件，引发公众关注。

海淀区检察院的办案人员告诉记者，仅今年1月至5月，该院就受理7起利用国外假学历实施的犯罪案件。涉案的339名受害人中，八成是企业副总经理以上级别的高管人员，甚至还包括杜邦中国集团公司等知名企业的高管。

稍有常识的人都明白，正规国外大学文凭不可能只花钱买。为何众多企业高管仍对“山寨洋文凭”趋之若鹜？

“说实话，大部分学员是冲着‘洋学历’的光环来的。”余某说。

科普作家方舟子10多年前就关注“洋文凭热”。他对记者说，许多人就是为给自己脸上贴金，觉得“洋文凭”在手很有面子，而造假公司正是利用这种崇洋媚外的心理才行骗成功。

“民营企业老板一般学历较低，文化层次不高，也希望学点东西。”余某说。但不少企业高管没有时间或者不想长期学习，这样就为宣称“短期内能迅速获得学历”的“山寨洋文凭”诈骗提供了广阔市场。

学历造假是诚信缺失的突出表现。有关人士说，国内一些花钱买假文凭者即使被曝光，也经常不会受到严厉惩罚，“这在社会诚信体系健全的国家是不可想象的”。

饶明觉等人表示，目前国内教育培训市场亟待规范。特别是“洋文凭”市场乱象丛生，急需加大打击力度。教育、公安、工商等部门应对各地教育培训市场专项调查，对违规与境外合作的机构专项整治。姑息造假者，等于丧失政府监管的公信力。

据新华社